

НА СТРАЖЕ ЗДОРОВЬЯ

75 лет назад 15 сентября 1922 года Совет Народных Комиссаров РСФСР принял декрет «О санитарных органах республики». Этим актом впервые в мире была узаконена система санитарного надзора в общегосударственном масштабе. За этот период от единичных учреждений, 2-3 научно-исследовательских институтов по профилактике инфекционных заболеваний, где работали энтузиасты своего дела, санитарная служба страны превратилась в государственную систему со своими научно-исследовательскими институтами, институтами по подготовке специалистов (санитарных врачей) мощными областными центрами санэпиднадзора, в лабораториях которых установлены ЭВМ, современное оборудование, позволяющее в короткое время проводить необходимые исследования.

В начале организации службы — борьба с эпидемиями и планомерное наступление на инфекционные болезни; в период индустриализации страны — борьба с профессиональными заболеваниями, разработка нормативов в области водоснабжения, очистки, жилищного строительства, охраны воды, воздуха и почвы от загрязнения отходами производства; во время Великой

Отечественной войны — санитарный фельдшер М. Мальчинова. В 1936 году санитарная служба пополнилась еще двумя санитарными фельдшерами — выпускниками Н. Тагильского медицинского училища — Т. И. Шахминой и Е. Ф. Полежаевой. В 1937 году в санитарной службе появился первый санитарный врач, и весь штат тогда состоял из 4 человек. Они организовывали и проводили все санитарно-противоэпидемические мероприятия, не имея транспорта, оборудования, лаборатории.

В 1940 году в штате госсанинспекции состояло уже 10 человек, из них 4 со средним медицинским образованием.

С 1948 по 1959 гг. санитарную службу города возглавляла Ощепкова А. И. Талантливый организатор и грамотный специалист, она поставила на высокий уровень авторитет санитарной службы в городе. И уже работая главным государственным санитарным врачом Свердловской области (1959 - 1986 гг.), считала г. Полевской своим родным городом и оказывала постоянную помощь в становлении санитарной службы города.

Из года в год росла и крепла санитарная служба. В коллектив санэпидстанции приходили новые врачи, санитарные фельдшеры, лаборанты.

Длительное время (1971-1995 г.) санитарную службу города возглавлял главный государственный санитарный врач Пleshивых Г. Е. За этот период укрепилась материальная база: санэпидстанции

як труда решались во вторую очередь.

Поэтому, на санитарных врачей (особенно на главного) при подписании актов государственных комиссий оказывалось сильное давление со стороны 1-х руководителей города, вплоть до увольнения с работы. Тем не менее, санитарные врачи добивались выполнения мероприятий по улучшению условий труда и по охране окружающей среды от загрязнения.

В последнее время основная работа была направлена на выявление неблагоприятных факторов, оказывающих влияние на состояние здоровья населения.

В связи с этим, широкое развитие получила лабораторная служба центра санэпиднадзора. Только за последние 3 года для лабораторий с помощью администрации города приобретено более 30 единиц лабораторного оборудования и средств измерения. На этом оборудовании внедрено в работу более 30 новых методик по исследованию объектов внешней среды. Сейчас во всех средах (вода, почва, атмосферный воздух, воздух рабочей зоны, пищевые продукты) проводится исследование на содержание солей тяжелых металлов, ртути, органических веществ и ядохимикатов.

В 1995 году, в числе первых 10 ЦГСЭН в области, была аккредитована лабораторная служба Центра госсанэпиднадзора г. Полевского.

лификационной категории, молодые врачи: Кочев И. Б., Фарафонтон О. В., Беликов В. В. Велика роль помощников санитарных врачей и эпидемиологов в повышении эффективности и качества государственного санитарного надзора. На этих работников возложены повседневные заботы о создании для людей здоровых условий труда, отдыха и быта. В последние годы объем работы у них значительно возрос. Учитывая высокий уровень подготовки, им доверяют самостоятельное решение многих вопросов, которыми раньше занимались врачи.

К ним относятся: помощники санитарных врачей, имеющие высшую квалификационную категорию: Поддяхтова Н. Д., Андреева Б. Б., имеющие 1-10 квалификационную категорию: Денисова А. Н., Ворожцова М. П., помощники эпидемиолога: Федько И. Г., Валькова Л. Г., дезинструктор Глинских В. А. Ответственная работа по проведению химических и биологических исследований возложена на фельдшеров-лаборантов, которые в отсутствие врачей могут выполнять почти все исследования. Это, Григорьева Л. А. — лаборант с большим производственным стажем, Жамалова Н. Н. — лаборант высшей категории, Иванова О. В., Макушина Ю. С. и Булатова Е. В. — лаборанты, освоив-

в тылу, стремление не допустить эпидемий, вспышек инфекционных заболеваний; в послевоенные годы — проведение предупредительного санитарного надзора за выполнением санитарных норм и правил при проектировании, строительстве и реконструкции населенных мест, промышленных предприятий, коммунальных и гидротехнических сооружений; в настоящее время главная задача санитарной службы — организация социально-гигиенического мониторинга (постоянное слежение) за состоянием здоровья населения, окружающей среды (вода, воздух, почва, продукты питания, условия труда, шумовой и радиационный фактор), выявление влияния неблагоприятных факторов на состояние здоровья населения и принятие своевременных мер, организация эпидемиологического надзора за инфекционной заболеваемостью. Менялись организационные формы, наименования учреждений, направления «главных ударов», но сущность профилактической направленности санитарной службы (сохранение здоровья населения и предупреждение заболеваемости) сохранялась всегда. Санитарная служба нашего города имеет 64-летнюю историю. В 1933—35 гг. в Полевском работал сани-

тарная служба, созданы нормальные условия для оперативных отделов, лабораторий; хорошее помещение получил отдел профилактической дезинфекции, увеличился автомобильный парк, что дало возможность быстрого реагирования в аварийных ситуациях, а также увеличения исследований объектов внешней среды. Это был период бурного развития нашего города. Достаточно сказать, что на трубном заводе построены новые цеха (ТЭСЦ-3, Т-1), реконструированы очистные сооружения хозяйственной канализации, станции очистки питьевой воды на г. Маяк, проведена реконструкция криолитового завода, построен металлофурнитурный завод, велось в больших объемах жилищно-гражданское строительство.

Все это требовало проведения гигиенической оценки проектной документации и постоянного контроля со стороны санитарной службы за строительством и реконструкцией объектов. Особенно большой объем работы был по предупредительному санитарному надзору и охране окружающей среды от загрязнения. С решением данных вопросов отлично справилась заведующая отделом коммунальной гигиены Симонова Л.Н.

Но, к сожалению, по тем временам нужно было вовремя отпартовать о сдаче объектов, а вопросы выполнения мероприятий по охране окружающей среды и услови-

ям для улучшения качества исследований проводят заведующая санитарно-химической лабораторией Шакирова Л.Л. и заведующая бактериологической лабораторией врач 1-ой квалификационной категории Асташева Н.А.

Для организации работы по слежению за состоянием здоровья населения в ЦГСЭН организован отдел социальной гигиены, в котором с помощью ЭВМ проводится анализ состояния заболеваемости населения города. Этот отдел возглавляет молодой санитарный врач Бабанова А.В.

В настоящее время в Центре госсанэпиднадзора работает 63 человека: из них 11 врачей, 2 специалиста с высшим образованием (эпидемиолог Ившина Л.П., инженер Христин Д.В.), 26 человек среднего медицинского персонала, 7 дезинфекторов и 17 человек обслуживающего персонала (водители, сторожа, санитарки и т.д.) За последнее время штат сотрудников несколько снизился.

Успехи профилактической работы не выразить в цифрах. Трудно подсчитать, сколько людей могли бы заболеть, но остались здоровыми благодаря тому, что на страже их здоровья стояли работники санитарной службы. Такую работу в Центре госсанэпиднадзора выполняют санитарные врачи: Симонова Л.Н. — врач высшей ква-

лификации, врач 1-ой квалификационной категории Асташева Н.А. С большим уважением относимся к нашим ветеранам, посвятившим всю свою трудовую жизнь развитию и становлению санитарной службы города: Плешивых Г.Е. — главный врач. Белоус Л.М. и Булатовой Н.Б. — зав. эпидемиологическим отделом, Карачевой Т.П. — зав. бактериологической лабораторией, Лубяге Э.П. — зав. санитарно-химической лабораторией, зав. отделом тигиены питания Стихиной Г.П., помощникам санитарных врачей и эпидемиологов Воракковой Т.Л., Кропачевой Т.В., Хукаленко А.Е., Шаламовой Н.Л. Большое спасибо за ваш добросовестный труд!

С 1995 года Центр госсанэпиднадзора возглавляет главный государственный санитарный врач по г. Полевскому Озорниц В.Б. За это время молодой специалист проявил себя как требовательный принципиальный организатор здравоохранения.

Уверен, что развитие службы будет продолжаться и 75-летний юбилей это один из этапов развития, на котором будут подведены итоги прошлого и определены новые задачи по охране здоровья населения в будущем.

В. ТЕСАЛОВСКИХ,
заместитель главного государственного санитарного врача по г. Полевскому